

邂逅霭里最美的晨雾

■ 刘斌 (安徽)

当霭里还在睡梦中轻轻低 语,那缕薄雾如轻纱般悄然降 临,将山村温柔地包裹。她是 大自然神秘的画笔,在山间挥 洒出一幅如梦如幻的画卷,让 人仿佛置身于仙境之中。

《诗经》有云:"野有蔓草,零露溥兮。有美一人,清扬婉零露溥兮。有美一人,清扬婉写。鹰避远相遇,适我愿兮。雾蝉翼的面纱,万物蒙上晶莹,如蝉翼的面纱,万物蒙上晶露,如露珠。邂逅霭里的"零露里的的。是雾水慢在山谷间,时一个大多。",时而聚集成团,时而又分散开来,如同一群调皮的

小精灵在林间嬉戏。远山如黛,时间仿佛慢了下来,一切都变得更加安静而平和。 鸟儿清脆的鸣叫声和空气中夹杂着泥土的清香,让人的心灵瞬间得到净化,暂时忘却了生活的忧烦。 漫步在氤氲的晨雾中,每一次呼吸都仿佛是大自然的恩赐。

随着太阳逐渐升起,金色的光线开始穿透晨雾,洒落在树木和草地上。此时的雾染上了一层淡淡的金黄色,与周围空中。一层淡淡的金黄色,与周围空时,构成了一幅至水斑斓的画面。村民们开始全彩斑斓的画面。村民们开始着水桶去井边打水,有的去流衣,有的扛着锄头走向田间。

路、诗仙桥、罗隐冲、状元村、 母子井、方圆亭、自闲书社······ 每一个角落都是时间留下的印记,构成了一幅幅精美的油画。

告别桥头村,继续前行, 便来到了霭里最早的美丽乡 村——大木山村。大木山从多 年前开始实施美丽乡村建设, 发展乡村旅游, 重点打造了十 里画廊,用四季不同的鲜花景 致,迎接远道而来的客人。在 霭里的五个中心村里, 仓里村 保存最完整的传统民俗和农耕 文化。每年腊月二十三会举办 "村长有约——到霭里过小年" 民俗节活动,春耕秋收时还有 "社日"、"春祈秋报"仪式, 这些活动让人们找回儿时过年 的热闹景象,感受浓浓的乡村 年味。在仓里村的村口, 矗立 着两眼清澈的"母子井",始 建于明代, 上千年来一直为村 民提供用水保障。来仓里旅游, 最值得参与的是丰富的民俗活 动,品尝霭里"八大碗",这 是热情好客的霭里人宴请亲朋 好友、招待远方客人的传统习 俗。老鸡汤、红烧小河鱼、霭 里小炒、狮子头、仓里子糕等 组成的"八大碗",不仅是一

顿美味佳肴,更是一种传承千年的情感纽带。

沿着主路一路向前,便走进了格里胡村。这里位于岑山脚下,与青阳、泾县隔山相望,村中古树森森,流水潺潺。如果说仓里村是大家闺秀,声名在外,那么格里胡则宛如小家碧玉,如同一块未经雕琢的宝玉,清新婉约。

"霭里,爱你的地方",一颗皖南遗落的明珠,天然去雕饰。这里的每一寸土地都散发着宁静与和谐的气息,每一处景致都是大自然最纯粹的馈赠。古老的村落与现代农业文明相结合,潺潺的溪水在吟唱悠远而绵长的歌谣。

当我踏上归途,心中充满 了不舍与期待。望着车窗外渐 行渐远的山水,这个被雾霭眷 顾的小镇,一草一木的清香, 一砖一瓦的古朴,犹如初见在 水一方的佳人。晨雾中的霭里, 像一个天然氧吧,悄悄地弥漫 在我的心里,恍如隔世······

樟魂绕乡梦

■ 彭旵生(安徽)

安徽省桐城市孔城镇九年村草原组,这个在地图上毫不起眼的角落,于我而言,却是心尖上滚烫的乡愁归处。乙巳年的春日,阳光将温暖肆意播撒,我像被丝线牵引的风筝一般,有幸来到这片美丽的乡土,赴一场与四十年老樟树的春日约会。

抬眼望去,那棵傲然屹立 了四十多个春秋的老樟树,宛 如一位坚毅的戍边老将,威风 凛深又饱含深情。它粗壮过来 。它粗壮过来 。它粗壮过来 ,所有一部形容,诉说着有枝桠向 一部沧桑。五个粗大繁茂的枝桠 风雨沧桑。五个粗大繁茂的枝烟 大空肆意舒展,空切割成倾叶 层层叠叠,将天空过缝隙。 后 的一地斑驳的金晖, 仿若梦幻的光影舞台。

我缓缓走近老樟树,抬手 轻抚那粗糙却又充满生命力的 树皮,往昔的记忆如决堤的洪 水,汹涌奔腾而来,我的思维 很快回到了难忘的童年,我浮想联翩:每当夏日骄阳似火,村里的男女老少总会齐聚在这棵大樟树下纳凉,她像一棵参天大树护佑着当地苍生……

春目的微风轻拂,让人感到温馨、感到惬意、感到舒畅, 障叶沙沙作响,似是在低吟浅唱,又仿若在向我们诉说着以 是走出去的杰出乡友与它之 一,也是守护了大时,给人, 的贵人,初见他时,外柔并是 的贵是精神矍铄、刚柔, 我感觉他很随和幽默、平子就贴 人的样子,让我们一下子就贴 近了距离……

言谈中,我感觉主人对这 棵老樟树情有独钟,更是呵护 备至,仿若它是自己的至亲至 爱,每次回乡,他总是会仔仔 细细地为樟树刷去树干上的青苔与虫卵,那专注的神情,如同在擦拭一件稀世珍宝;他还常常绕着樟树踱步,时而驻足,用手丈量着树干的粗细变化,目光中满是关切与期待,那是他对樟树成长的悉心追踪,更是心中恋恋不舍的一种情愫、一种向往……

与樟树并肩而立的,是大 门前那片洋洋洒洒、苍翠翠 的竹林,那郁郁葱葱的青翠翠的林,从老屋门前一个碧波薄色 ,从老屋门前一个碧波伸上。 一团团,一丛丛,一族族, 绵延不断,枝叶相连,就像一 个大家族,子子孙孙无穷,如婚人 般直插云霄,竹叶在风中自然 生姿,的美妙乐章。

 上空……

老屋的后院,一方静谧的水塘倒映着天光云影,水塘倒映着天光云影,水店面巨大的镜子,将院近周围的景致都尽收眼底。靠近近时成,一口古口黑灯空。它的灶膛口黑,在我上的记忆中,锅灶总是热人的,火星在黑暗中明灭又上,大星主人的时光。那时光,大星车里的的光光,满是生活的温度。

我久久站在大樟树下,望着眼前熟悉又略带陌生的景。 一个五味杂陈。那些与号之。 一个五味杂陈。那些与时是是主人共度的时光,与儿时般是时时,如幻灯片般在脑海中不断放映,虽然老星,似乎是一个的身影、他的精神,却是是他的身影、他的看气,弥漫在老神子的每一寸空气里,从未消 散。

参观高兴之余,我情不自禁的吟诗一首:春临旧宅探幽奇,樟立庭前四十期。翠盖擎天撑岁月,繁枝蔽日写传奇。风摇叶动闻兵鼓,影落阶生忆战旗。默守残垣经世换,沧桑尽阅韵成诗。